
少先队团课教案(优秀6篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？下面是我给大家整理的教案范文，
欢迎大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

少先队团课教案篇一

二、活动目的：

1.通过本次班会活动，增进学生之间的相互了解，增进友谊，
营造良好的班集体氛围和学习氛围。

2.让学生学会换位思考，学会为别人着想，发现并学习别人
身上的优点，学会关心别人，学会信任别人，学会团结同学，
提高班集体的凝聚力。

三、活动准备：

1.了解和熟悉学生情况，如学生活跃程度，根据学生的实际
情况，准备活动，安排部分学生参与准备工作。

2.编排活动，如话剧(情景剧)的角色挑选和彩排。

3.准备道具

4.提前公布活动主题，安排学生出一期关于友谊、集体的墙
报，营造氛围。

5.根据活动，提前分组，让不熟悉的同学走到一起。

四、活动过程：



part1情景剧——将心比心，换位得友谊

情景二：一个组长发书，把一本破书发给同学，这个同学不
肯要……

(教师引导大家换位思考)

换位思考后的情景：

情景一：道歉与谅解

情景二：无私和理解

情景三：主动与感激

part2从别人的优点认识自己的不足

由于班会之前作了分组，大家经过几天的认识，发现相互的
优点并写在卡纸上，相互介绍，与全班的同学分享。就像某
某同学要赞美某同学，他该说：某同学，我要赞美你，我很
佩服你的……被赞美的同学接受：谢谢你的赞美。

part3信任+团结=力量

全班分四组，过三关，由各组的同学安排参赛的策略，互相
分工一起合作，完成比赛。比赛流程如下：

第一关：人生的导航灯——友谊

每两人为一组合，一个同学被蒙上眼睛，另一个做导航指导
其前进，走过障碍，走一个来回，另一组接力……两个来回
后，另外的四个同学接力。

第二关：齐心合力赛过诸葛亮



这四个同学用四根绳运送一个乒乓球，要求是绳子不可以打
结，要求他们想办法，把球运到对面。

第三关：团结就是胜利

四个同学，每人派一张宽两厘米的纸条，组员一起想办法，
四张纸不能同时接在一起，也不能四张同时碰到一起，把乒
乓球运会起点位置，游戏结束，最快的一组为胜利。

part4合唱《感恩的心》结束班会课，班主任总结活动。

后续：同学写心得，体会，感受。

少先队团课教案篇二

合：敬爱的老师，亲爱的同学们，大家好!五5班“热爱伟大
祖国,建设美好家园”民族团结主题班队会现在开始!

男：同学们，大家都知道，我们伟大的祖国，960万平方公里
的土地上居住着56个民族，各族人民情同手足，和睦相处，
组成了中华民族这个大家庭。

女：尤其是我们美丽的新疆，她是祖国的一个自治区，这里
聚集着13个勤劳、善良的民族。

男：有哪位同学谁能够说出在我们新疆生活的13个民族分别
是什么族呢?(有汉、维吾尔、哈萨克、回、柯尔克孜、蒙古、
锡伯、塔吉克、乌孜别克、满、达斡尔、俄罗斯、塔塔尔
等13个历史悠久的民族)女：看来大家对我们新疆的各民族了
解的还是很好的。

男：毛主席指出：“中国地大物博，人口众多。民族团结，
始终是各族人民的生命线。”



女：“家是一个家，国是大中国。都是一家人，不分你和我。
相扶风雨中，危难见真情。疾风知劲草，烈火炼真金。你我
一家人，爱才那样深……”这是自“7·5”事件之后第9天，
这首歌曲由歌手刀郎最初创意、由新疆近30名各民族歌手合
唱的歌曲《一家人》，迅速在天山南北传唱开来。

男：维吾尔族歌手热依沙动情地说，这首歌唱出了大家的心
里话，“美好的生活暂时被破坏了，但这终将过去，我们各
族人民要更加紧密地团结起来。”

女：是呀，我们美丽的新疆经过无数的磨难和风雨，变得更
加团结富强!男：同学们知道不知道，每年的四月份是以什么
为主题的教育月呀?知道的同学请举手回答(民族团结教育月)

女：下面就请欣赏由大家掌声欢迎。

女：从古到今，少数民族为我们中华民族这个大家庭作出了
巨大的贡献，涌现出许多少数民族的英雄人物。阿里木就是
其中之一，下面请听------带给大家的阿里木的感人事迹：

阿里木江·哈力克，男，维吾尔族，1971年4月生，新疆维吾
尔自治区巴音郭楞蒙古自治州和静县个体工商业者。阿里木
江·哈力克生活并不富裕，靠卖羊肉串谋生，却因为急公好
义、乐善好施，被新疆人民亲切地称为“好巴郎”，被贵州
人民誉为“草根慈善家”。他十年如一日，坚持用卖羊肉串
的微薄收入资助贫困学生，先后捐赠二十多万元，资助了数
百名贫困学生，并在贵州毕节学院设立了“阿里木助学
金”。20xx年2月3日晚，当选为感动中国人物，并出席了中央
电视台举办的感动中国20xx年度颁奖盛典。

男：同学们，在鲜艳的五星红旗上，有很多民族的事迹值得
我们学习，那么你听了阿里木的故事有什么感想呢?(学生谈
感想)



女：正是看到了阿里木，新疆维吾尔自治区党委书记张春贤，
28日亲笔批示：“我为之动容!我顶阿里木一票!”这个批示，
不仅仅是感动我们，他感动了所有同胞。

男：我知道我们班的同学还做了充分的准备，正想展现出来
呢!请同学为大家表演

女：同学们真的是太棒了，我为拥有这样一个班集体而感到
自豪!男：他们的表演出色么?是啊!团结的力量是伟大的，团
结可以战胜一切，我们再一次为他们鼓掌吧!

男：不会。

女：那我们就跟我们班会舞蹈的同学一起学学民族舞吧!

男：下面由等同学带来的“民族舞互动”，同学想上的都上，
不要错过学习的好机会啊!大家都主动点(拉人上)

女：大家学会了没有啊?那没有学会的，下去抽时间我们要多
向他们请教。男：我们跟着他们学一遍吧!

女：时间过得真快啊!“热爱伟大祖国,建设美好家园”民族
团结主题班队即将接近尾声了。

女：同学们，我们相聚在春光明媚、花香四溢的二小校园，
在这个和谐温馨的大家庭中幸福快乐的成长，各族同学犹
如*美丽绽放。我建议大家共同高歌我们的校歌《蓓蕾绽放朵
朵俏》，在这歌声中结束这次愉快的班会课。(请音乐课代表
起头)

男：相聚今天，让我们的心一起飞翔，展望未来，让我们的
胸怀更加宽厚。

女：我们向往着和平正如同我们期待着和谐，民族团结是我



们前进的基石，更是我们向上的开始。

男：就让我们在与时俱进的时代精神引领下，团结一心，共
同建设我们美好的新疆。

合：从今天起民族与民族之间互相帮扶、人与人之间互相感
恩，让我们共同凝造出美好的家园，因为和谐中国不再是梦。
五年级5班“热爱伟大祖国,建设美好家园”民族团结主题班
队到此结束。

少先队团课教案篇三

本班同学都是新生，刚刚相处一个多月，大家都还不怎么熟
悉，所以同学之间的集体意识可能比较弱，集体荣誉感欠缺，
不少同学可能无意识中还做出一些有损班集体荣誉的事。对
于班上即将组织的一些课外活动可能也会不主动参与，如果
需要老师采取强制性措施，即使参与了，同学之间也不积极
配合，这就会使得班上的很多活动无法得以顺利进行。如果
班上出现这些现象，不仅影响了老师的教学，而且也不利于
同学身心的发展。为了防范于未然，也为了培养同学们的团
结意识，我觉得增强班集体的凝聚力非常。一个凝聚力强大
的班级将是同学们学习的天堂，对同学们以后的生活学习将
起到一个基石的作用。

本次主题班会通过观看视频、小品表演、学生团体游戏等环
节，让学生有所感悟，视频《生命的坚守》可以使学生明白
团结力量大，了解相互间团结友爱的重要意义，团体游戏可
以增进学生之间的感情，加深对彼此的了解，另学生懂得珍
惜集体的荣誉。在生活中、学习中发扬团结合作的精神，增
强自身的`服务意识和责任感，维护集体的荣誉，每位同学都
争做一个遵纪好学的好学生，为争创校级先进班级而努力。

1、教师前期准备：下载相关视频、音频，制作课件，准备讲
稿。



2、提前安排主持人，设计活动步骤。

3、提前安排做游戏时所需要的道具，同时确定好参与活动的
同学，提前告知同学们游戏规则。

4、布置好班级的桌椅摆放。

主持人男：佛说：前世的五百次回眸才换来今生的一次擦肩
而过。我们高一（*）班四十多个同学今天聚在这里，你说，
我们前世要有多少次回眸啊！

女：我想，前世我们一定连脖子都扭断了才能在今生相聚一
堂啊。呵呵，说笑了。

男：我们十分有缘地相识在高一（*）班这个大家庭里，我们
盼望在这个集体中学有所成。

女：我们盼望在同学中建立深厚的友谊，找到自己的归属感；

男：盼望在这个集体中展示自己的风采，发挥自己的才能。

女：一根筷子呀，轻轻被折断，十双筷子牢牢抱成团。

男：一个巴掌呀，拍也拍不响，万人鼓掌哟，声声震天。

合：这种力量就叫做凝聚力。

女：团结友爱，风雨同舟。同学们，此时，我们同在一只学
习之舟上，我们当然要为了航行的顺利而加倍努力。今天，
让我们一起来体验团结友爱的魅力。

男：现在我宣布高一（*）班主题班会“团结友爱，风雨同
舟”正式开始。

主持人男：亲爱的同学们，你听到了吗？在冰冷的环境里，



唯有助人才能自助，企鹅们在团队中感受来自伙伴的温暖和
鼓励，体会着生命的力量。

女：正是群体的坚守成就了企鹅在南极冰垣上的伟大族群。

男：其实，困难与挫折、风雪与阴霾在我们生活中同样存在，
只有我们携手前进，才能度过生命的每个荒芜寒冬。

女：我想，只有我们团结在一起，才能在春暖花开中拥抱美
好的未来。

男：是啊，同学们，就如同我们这个班级体，我们也只有依
偎在一起，才能度过学习生活中的点滴困难。

活动目的：体验集体中出现不和谐气氛时的内心感受。

活动过程：（5分钟）

情景：校文艺节要举行汇演，这可是个让全校了解本班面貌
的好机会，可是表演报名工作就要结束了，可是我们班的报
名者却寥寥无几。对于这个活动，文娱委员又再一次地去动
员同学。

文委（哀求的语气）：“小华，现在我们班还没有人报名文
艺节的表演，你唱歌那么好，你这么能歌善舞，能在晚会上
代表我们班表演一个节目吗？”

少先队团课教案篇四

10月13日，是我们每一个少先队员最值得庆祝的日子。为使
同学们建队日过得快乐而有意义，我们将在全校学生中加强
队章学习，开展队纪、队风教育。

（一）加强学习队章，开展队风、队纪教育



2．其他各年级利用晨会、班会等时间温故、学习少先队章程。

3．五、六年级队员准备为新队员系红领巾；

4．请学校音乐教师将《国歌》、《中国少年先锋队队歌》带
入音乐课堂，开展唱国歌、队歌活动。

5．利用红领巾广播开展少先队基本知识讲座、革命歌曲、英
雄故事欣赏等系列活动。

（二）新生入队仪式

1．一年级非少先队队员向辅导员进行口头申请（班队课上安
排仪式）。

2．一年级辅导员对新队员进行入队前基本知识教育。

3．10月13日上午，在学校大操场举行“新队员入队仪式”。

以上活动安排，请各中队辅导员认真落实、执行，共同努力，
让全校少先队员过上一个快乐、有意义的建队日。

少先队团课教案篇五

民族团结是社会稳定,国家繁荣的前提条件之一,只有处理好
当前各民族的利益,才能实现我们国家的长治久安,实现中华
民族的伟大复兴.科学发展促进民族团结，意义深远。党的十
八大以来，我们坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想
为指导，深入贯彻落实科学发展观，牢牢把握改革发展稳定
大局，团结带领广大党员干部和各族人民群众艰苦奋斗、开
拓进取，开创了改革开放和现代化建设新局面。

通过广泛深入地开展民族团结教育活动，使马克思主义民族
观和“三个离不开”的思想观念日益深入人心，党的民族政



策得到全面落实，各民族互相信任、互相尊重、互相学习、
互相支持、互相谅解已蔚然成风，民族团结进步先进典型不
断涌现，平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系在新
形势下得到进一步巩固和发展。

科学发展促进民族团结，营造团结稳定的社会环境。

坚持党的民族政策和宗教政策，促进全面发展。全面系统地
学习党的民族宗教政策，使我们更全面准确把握党的民族宗
教政策的精神实质。把学习宣传和贯彻落实党的民族宗教政
策与深入贯彻落实党的十八大精神、与践行科学发展观有机
结合起来，与加强民族团结、维护安定团结的社会局面有机
结合起来。

要按照“团结、教育、疏导、化解”的要求，积极应对，妥
善处理好关系民族团结的问题，进一步增强各民族大团结，
促进各民族共同发展进步意识和自学性。把发展民族关系、
加强民族团结的各项工作落到实处，为和谐社会建设提供保
证。

切实解决民生问题，增进民族团结。民族团结与进步，是社
会主义民族关系的主旋律。

在新的历史条件下，我们要坚定不移地高举民族团结的旗帜，
强化“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民
族之间相互离不开，各民族之间也相互离不开”的思想，认
同56个民族基础上形成的中华民族的归属感，促进民族平等
团结，和谐相处，共同为全面建设小康社会和构建民族地区
的和谐社会而努力。

民族团结是社会主义民族关系的基本特征和核心内容之一，
也是中国共产党和国家所追求的目标。社会主义社会各民族
之间的团结，是以中国共产党的领导和党的团结为核心的，
是以社会主义制度和祖国统一为基础的。



作为中国民族政策体系的重要组成部分，它包括几方面的含
义：

1、反对民族压迫和民族歧视。

2、维护促进民族团结。民族团结包括不同民族之间的团结，
也包含着民族内部的团结。

3、各族人民齐心协力，共同促进祖国的发展繁荣。民族团结
是社会主义社会发展进步的必要前提。

4、反对民族分裂，维护祖国统一。民族团结是社会安定、国
家昌盛和民族进步繁荣的必要条件。中国的民族团结与国家
统一有着内在的联系。民族团结的原则要求各族人民热爱祖
国、维护统一，反对一切破坏团结、分裂祖国的活动.

讲、学习实践、知识竞赛等活动。充分利用传统的、现代的
形式和方法，吸引各族群众广泛参与，增进民族团结。

民族团结是各族人民根本利益之所在，我们将继续弘扬“团
结拼搏、真抓实干、不畏困苦、进位争先”的精神，牢牢把
握各族人民共同团结奋斗，共同繁荣发展主题，认真搞好深
入学习实践科学发展观，全力巩固和发展经济繁荣、民族团
结、社会稳定大好局面。

民族团结主题班会ppt

民族团结主题班会稿

少先队团课教案篇六

虚拟，一种模仿现实的姿态，诉说着超越现实的梦想，却不
敢回过头来，直面现实。



的确，虚拟可以创造出一种新现实。关上等，戴上“眼镜”，
你就可以置身各个具体的场景。技术越发达，逼真度就越高;
技术越成熟，实在感就越强。vr，就是一种技术。

然而vr又不仅仅是一种技术，它更是一种哲学，一种态度。
它在本质上迎合了现代人的种种需求。

对充实感的需求。前一秒你在试衣间，下一秒你在候诊室。
手表的滴滴答答再也不会对你造成“时间不够用”的困扰。
你一刻也停不下来，像一只旋转的陀螺。

对超越感的需求。它给你带来偌大的力量感，赋予你在时空
经纬网间自由穿梭的能力，让你摆脱现实逼仄的平凡，感到
无所不能。

对新鲜感的需求。日复一日的机械式劳作没了。在这里，你
拥有多重生活，品尝这不同风味的情景，走马观花地领略各
种可能。

就像海绵，抱得越紧，就越难以松开。一切对于现实的不满，
对于无限可能的向往，一切远方，一切诗意，都在这块海绵
里。

更多的是一种假象，一个购买注意的循环。根本上，一个人
的时间无法增多，一个人也只能拥有一种生活。充实感的背
后是用今天支付明天，新鲜感的而背后是“从自己活腻的地
方去看别人活腻的地方”。

那么，我们应该摈弃它，扔下它，远离它，不去看它?

这是另一种意义上的逃避。宣扬自己热爱现实的背后，是麻
木、默然于现实的心灵。

事实上对于充实感，力量感，新鲜感的追求，人皆有之。它



们与现实构成了两个看似矛盾的维度。

而真正所应做的，不是舍弃一方追求另一方，而是让vr回归
到一种工具本身，它的存在，只是提供了一种可能。它的存
在，是生活的另一方面，是现实的另一方面。

虚拟，源于现实，是现实的需要，也是现实的一种。用海绵
自主地擦掉虚拟与现实的界线，让虚拟完善现实，成为一种
现实。


